

大连前两个月外贸进出口总值同比增长16.7%——

# 引金融活水 为企业纾困

本报记者 苏大鹏

## 城市杂谈

日前,国家发展改革委、自然资源部、住房和城乡建设部联合印发《成都建设践行新发展理念的公园城市示范区总体方案》,描绘了一幅公园城市的美好蓝图。

当前,人民群众对优质服务、生态环境、健康安全等方面的需求日益增长,城市发展模式亟需转型。建设公园城市,回应了人民群众对美好生活的需求,体现了新时代生态文明价值观,有助于绿色生态价值转化,实现城市、人与自然环境的和谐共融,提升城市竞争力,促进城市治理体系和治理能力现代化。

张惠强

钟新影

成都是西部地区超大城市,在公园城市建设方面开展了积极探索。选择成都作为示范区,有利于探索山水人城和谐相融新实践和超大特大城市转型发展新路径。

近些年,还有不少城市纷纷推进公园城市建设。但有的地方存在“大树搬家”、大规模“造园”等做法,大搞公园工程、盲目跟风,偏离了建设公园城市的初衷。

在推进公园城市建设过程中,应着重把握三点:

一是因地制宜,推动生态高质量发展。践行绿色发展理念,统筹生态、生活、经济、安全需要,把自然资源与城市发展相协调的要求贯穿城市规划建设管理始终,推动生态文明与经济社会发展相得益彰。坚持生态优先、绿色发展,按照资源环境承载力,优化城市空间布局,科学布局公园体系,推进多维度全域增绿,开展生态修复和功能完善工程,有序推动城市更新。根据当地经济社会发展水平、自然资源禀赋、历史文化特点,形成符合实际、具有特色的公园城市规划建设管理模式。充分挖掘释放生态产品价值,推动生态优势转化为发展优势。

二是以人为本,创造高品质生活。充分考虑“双碳”目标要求下经济发展模式和居民生活方式发生的转变,协调低碳生活圈构建和高品质生活打造之间的关系,深入开展绿色生活创建行动,实现人与自然和谐相处,形成人、城、境、业高度和谐统一。按照生产、生活、生态“三生合一”发展理念,高标准规划满足全龄段人群的基础设施,推动公共资源科学配置和公共服务普惠共享,增加公共开放空间,让市民在生态中享受生活,在公园中享有服务,形成“生产生活生态”相统筹的公园城市发展空间。

三是多维协调,实现高效能治理。坚持规划先行,聚焦城市建设过程中的问题短板和民生关切,做好顶层设计,转变传统建设理念及模式,将城市总体规划与城市生态、人文同步推进、相辅相成。适应数字技术融入社会运行新趋势,创新治理理念、治理模式、治理手段,使城市治理更加科学化、智能化、精细化,实现“公园城市+数字经济”城市营建机制。秉持“人民城市人民建”理念,积极发挥政府、市场、社会各方力量,重心下移、力量下沉、资源下投,不断深化推动基层治理体制机制改革创新。

(作者单位:中国城市和小城镇改革发展中心)

本版编辑 祝伟美 编夏祎

近年来,大连市出台“金融支持稳外贸16条”“金融稳外贸12条”等措施,扎实做好稳外贸工作

今年前两个月 大连外贸进出口总值722.3亿元

同比增长16.7% 增幅高于全国3.4个百分点

今年前两个月,大连外贸进出口总值722.3亿元,同比增长16.7%,增幅高于全国3.4个百分点。外贸恢复势头强劲,增强了大连金融机构稳外贸的干劲。目前,中国银行大连市分行正加快研发“惠易贷”平台,该平台将引入云计算与大数据处理技术,按照金税三期工程业务、技术标准,拓宽银税合作渠道,引用小微企业出口退税和进出口结算数据,实现“引流获客一信授信一智能风控”。中国农业银行大连市分行副行长唐忠说:“我们还将充分运用外汇特色产品和便利化政策,不断加大对外贸企业的金融支持力度。”

## 多措并举稳定外贸

资1329万美元,为企业经营提供有效金融支持。据了解,在融资需求之外,外贸企业外向型的特征,对结算、避险等方面的数字化服务需求也日益显现。国家外汇管理局大连市分局积极搭建业务办理“绿色通道”,对行政许可业务实施“网上办、邮寄办、延后办、预约办”,保证日常业务连续稳定。通过特事特办、工作前置、简化单证、优化流程等方式,为30余家外贸企业办理不在名录收付汇等业务403万美元。

业经营面临的挑战,精准施策支持其开展业务。

“连贸贷”是2021年大连银保监局推出的引导辖区内银行机构服务外贸企业的金融产品。这一产品强化科技赋能,发掘数据效能,不断创新机制,为外贸企业及相关行业企业提供精准融资支持。中国银行大连市分行通过担保资金杠杆作用,采取银行风控、信保赔偿、担保代偿、风险共担等金融支持手段,推出专门服务小微企业的“连贸贷”融资产品,帮助小微企业拓宽融资渠道,降低融资成本。截至目前,该行已累计开展8350万元“连贸贷”授信业务。

大连益丰物流科技有限公司是一家具备研发、生产、表面处理等全产业链条的外贸制造业企业,员工上千人,主要生产汽车零部件周转箱、金属丝网托盘、重型货架护脚等焊网制品,超过90%的产成品销往北美、欧洲、日本等国家和地区。

和众多国内外外贸企业一样,益丰公司也遇到原材料涨价、运输周期延长、账期延后等难题,导致资金链紧张。在这种情况下,中国农业银行大连市分行针对企业经营成本上升及应收账款延迟回收这一情况,为其制定专属融资方案,匹配订单融资、出口商票融资等融资产品,累计发放贷款1503万美元,帮企业解决生产备货及公司运营等资金需求。“目前,我们正在建设三期生产项目,等项目投产后,我们的金属托盘产量有望成为世界第一。”宋斌兵说。

### 多元服务联手为企业纾困

引进境外低成本资金“助攻”外贸企业,是大连金融机构服务进出口企业的又一有效措施。近日,中国农业银行大连市分行与中国出口信用保险公司辽宁分公司合作为企业发放境内外联动融资11亿元,办理免担保融资5000余万美元,帮助外贸企业降本增效。

西姆集团主要从事高端装备、机电一体化设备及材料和技术进出口业务,是我国“走出去”到海外创业和发展较早的民营企业。近期,企业订单持续增加,为加快资金周转效率,企业向农业银行提出无抵押、无担保的短期信用融资需求。

“根据企业生产经营特点及贸易模式,我们为其量身定制了短期出口信用保险免担保的融资方案。这一围绕企业的保险权益为其发放的纯信用融资贷款,可有效满足企业融资需求。”中国农业银行大连林匹克支行客户经理郎俊勇说。据介绍,2021年,该行共为西姆集团办理免担保融

“虽然受到疫情等因素影响,但我们对外贸业务依然很有信心,今年我们还要继续做大做强。”大连益丰物流科技有限公司总经理宋斌兵自信地说。

中国农业银行大连市分行客户经理现场为解逸盛大石化有限公司经营情况和融资需求。本报记者 苏大鹏摄

### “真金白银”构筑信贷保障

4060.68亿元,这是疫情发生以来大连市金融业为外贸企业新投放的贷款总额。两年多来,大连市接连出台“金融支持稳外贸16条”“金融稳外贸12条”等措施,扎实做好稳外贸工作,拿出“真金白银”为外贸企业构筑信贷保障。

缓解外贸企业融资难,大连金融机构纷纷拿出信贷实招。2020年,中国银行大连市分行与辽宁省商务厅联合推出金融支持外贸企业措施,仅当年就累计为187家外贸企业发放128亿元专项授信。

“在外贸企业保订单、拓市场、稳定供应链经营资金需求加大的情况下,我们不断加大对外贸企业授信支持力度,授信额度优先向跨境业务倾斜。”中国银行大连市分行行长段小茜说。据介绍,通过流动资金贷款、进出口押汇、买方信贷、供应链融资等方式,中国银行大连市分行持续为外贸企业提供融资便利支持。疫情发生以来,该行对外贸企业融资支持超过100亿元。

为加大对外贸企业信贷支持力度,中国进出口银行辽宁省分行在提供固定资产、流动资金和并购贷款等全方位信贷支持的同时,还将外贸产业链企业纳入信贷产品支持范围,并在该行首次将外贸集聚区和贸促平台建设纳入支持领域,给予全方位信贷支持。截至2021年末,该行对外贸易贷款余额589.08亿元,同比增加81.27亿元。

贷款展期业务是帮助外贸企业缓解“还贷难”的有效手段,中国农业银行大连市分行专门推出贷款展期等纾困措施,对外贸企业绝不轻易抽贷、断贷,帮助企业走出困境,避免贷款逾期影响企业征信和后续贷款。

### 精准措施支持外贸主体

目前,在大连市注册的外贸企业有3万多家,这些企业对当地经济增长和居民就业有着较大贡献。在稳外贸工作中,大连金融机构针对外贸企业特别是小微外贸企



浙江金华加大高新技术企业信贷投放——

# 优惠政策助制造业升级

本报记者 柳文

“我们正致力于突破‘卡脖子’技术难题,迫切需要资金支持。”位于浙江金华开发区的博星工贸有限公司是国内通机凸轮轴行业头部企业,公司副总经理徐刚强告诉记者,最近疫情多点散发,原材料价格持续波动,产业链供应链存在堵点、卡点,希望尽快在关键技术上取得突破,增强自身“免疫力”,掌握产业发展主动权。

在浙江,随着原材料、物流等成本居高不下,一些制造企业感受到多重压力。作为浙江制造业重镇,金华市部分制造企业遭遇投资需求下降、销售回款压力加大、现金流减少等困难。

“凡是重视科技研发,手握新技术,并且能快速将成果产业化的企业,往往加足马力也忙不过来;一些‘靠天吃饭’的企业,订单流失明显,甚至陷入‘有人无单做’的困境。”金华市科技局高新技术与产业化处处长方黎明深入调研后认为,对制造业企业纾困帮扶,既要着眼当前也要惠及长远,助企纾

困与激发活力并举,加快提升企业竞争力。

一池活水引春来。今年初,金华从信贷方面入手,将宝贵的信贷资源投向高新技术企业,并从流程、政策等方面开辟“绿色通道”。重点支持有融资需求的国家高新技术企业、科技型中小企业,让企业贷款无需自行落实担保,即可享受政府贴息补助、优惠利率和优惠担保率。数据显示,金华市层面已发放信贷2050万元,另有4170万元业务正申请报批。

“从递交申请材料到贷款发放,仅用几天时间,手续简便,利率还低。”徐刚强兴奋地说,“有了这笔资金,我们就可以心无旁骛地开展技术攻关了。”

金华乐嘉厨具有限公司也是政策受益者。该公司主营铝制不粘锅研发、生产及销售,产品主要销往海外。由于近期国内港口出口时间拉长、国外港口货物滞港严重,企业存货增加,造成经营成本攀升、流动资金短缺。金华市相关部门调查核实相

关情况后,认定企业符合办理贷款条件。

“仅用3天就申请到300万元贷款,解了燃眉之急。”乐嘉厨具有限公司副总经理井学占坦言,一系列优惠政策,不仅有效减轻企业负担,更推动产业结构优化升级,为高质量发展积蓄力量。

今年金华共安排6亿元资金,对产出增幅较大的重点企业、新投产项目给予奖励。此外,设立企业应急周转金并免收使用费,帮助企业缓解暂时性资金周转压力,切实减轻企业负担。截至目前,金华市已为企业减负降本42.55亿元。

危中有机,转危为机,关键是手上要有几把创新的“刷子”。方黎明表示,制造企业应建立组合拳机制以应对市场风险,并借机加大创新力度,推动数字化转型,进一步降低原材料和人力成本,获得更多市场溢价。金华将帮助企业建立风险防控机制,组织关键核心技术攻关,加快提升产业链自主可控能力,提高行业核心竞争力。



4月6日,广东省清远市佛冈县石角镇、水头镇一带山脊上,一座座风力发电装置正在运转。近年来,当地利用风力资源优势,大力发展高山风能发电,助力乡村振兴。付海燕摄(中经视觉)